Parkuj z książką w Wilanowie!
30 maja ruszyła kolejna edycja „Parkowania z książką”, programu promującego czytelnictwo wśród gości odwiedzających ogrody historycznej rezydencji królewskiej.
To już 10. edycja programu. W tym roku wsparło nas aż 13 instytucji, a akcję patronatem medialnym objęły: serwis Wolnasobota.pl, Salon Literacki oraz Polska Izba Książki.
Zachęcamy amatorów czytania w plenerze do spędzania miłych chwil z lekturą w pięknej scenerii ogrodów wilanowskich. Regał z książkami do wypożyczenia znajduje się na pergoli przy wejściu do ogrodów, obok namiotu Scriptorium Villa Nova. Z książkami można swobodnie wędrować po parku. W przepastnej szafie znaleźć można także koce do bezpłatnego wypożyczenia oraz ulotki z mapą, która wskaże strefy przeznaczone do leżenia na kocach oraz najwygodniejsze ławki. Zapraszamy do rozwijania pasji czytelniczych w wilanowskim parku. Jesienią, po zakończeniu akcji, książki zostaną przekazane warszawskim bibliotekom publicznym. 
W tym roku oprócz bogatego księgozbioru zgromadzonego dzięki naszym hojnym darczyńcom muzeum przygotowało dodatkowe atrakcje: specjalną pieczęć z logotypem akcji, którą możecie ostemplować swoje książki, a także cykl warsztatów poświęconych historii książki. 


Harmonogram warsztatów: 

Warsztaty z rezerwacją: obowiązuje bilet edukacyjny w cenie 10 zł dla każdego uczestnika (zarówno dziecka, jak i osoby dorosłej)
Warsztaty otwarte: obowiązuje bilet do parku w cenie 3 zł ulgowy, 5 zł normalny
Rezerwacja: 22 544 28 50 oraz bilety@muzeum-wilanow.pl
Wszystkie warsztaty odbywają się w godz. 10.30–12.00 w namiocie Scriptorium Villa Nova (pergola przy wejściu do parku). 
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